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علامه طباطبایی_مشهد

معادلۀ مثلثاتی  را حل کنید.   1cos x(۲ cos x − ۹) = ۵

دورۀ تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم تابع زیر را به دست آورید.   2

‌y = − cos x۳√ π

۲

معادلۀ مثلثاتی  را حل کنید.   3cos ۲x − cos x + ۱ = ۰

3
2

4

x

y نمودار تابع  به‌صورت زیر است، ضابطۀ این تابع را بیابید.   4f(x) = a cos bx + c

معادلۀ مثلثاتی  را حل کنید.   5x − sin x =cos۲ ۱
۴

معادلۀ مثلثاتی  را حل کنید.   6sin x cos x =
۳√

۴

الف( دورۀ تناوب و مقادیر ماکسیمم و مینیمم تابع  را به‌دست آورید.   7

ب( دامنۀ تابع  را به‌دست آورید.

y = ۲ − ۳ sin ۴x

f(x) = tan(۲x)

6

x

y

1

اگر نمودار تابع  به‌صورت زیر باشد، ضابطۀ تابع را بیابید.   8f(x) = a sin bx + c

به سوالات زیر پاسخ دهید.   9

sinمقدار  را به‌دست آورید. ۲۲٫۵∘

yدوره تناوب و مقدار ماکسیمم و مینیمم تابع  را به‌دست آورید. = −۳ cos ۲πx + ۱

sinمعادلۀ مثلثاتی  را حل کرده و جواب‌های کلی آن را بنویسید. x cos x =
۲√

۴
معادلۀ مثلثاتی  را حل کنید.   10sin x − cos ۲x = ۰

ماکزیمم و مینیمم توابع زیر را بیابید.   11

‌f(x) = |۲ sin ۳x − ۴| g(x) = |۴ cos ۲x − (الف|۳ (ب

1



1

22
x

y

π

4
نمودار تابع  به‌‌صورت زیر است، ضابطۀ آن را بیابید.   12f(x) = a sin bx + c

الف( مقادیر ماکسیمم و مینیمم تابع  را به‌ دست آورید.   13

ب( معادلۀ مثلثاتی  را حل کرده، جواب‌های کلی آن را بنویسید.

y = ۱ − ۲ sin( x)
−π

۳
cos ۲α − sin α + ۱ = ۱

فرض کنید  و  زاویه‌ای حاده باشد، حاصل عبارات زیر را به‌دست آورید.   14

                                                            ب(  الف( 

cos α =
۵

۱۳
α

cos ۲αsin ۲α

) اگر دورۀ تناوب  برابر با  باشد، دورۀ تناوب تابع  را بیابید. )   15f(x) = ۳ cos(mx) + ۴
π

۵
g(x) = − cos(m + ۲)xm > ۰

جواب کلی معادلۀ مثلثاتی  را بیابید.   16sin ۳x + sin ۵x = ۰
جوابهای کلی معادلۀ زیر را بیابید.   17

πx + πx = ۰sin۳ cos۳

در جاهای خالی عبارت مناسب قرار دهید.   18

yبرد تابع  برابر  ..................  است. = tan x

درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کنید.   19

yدوره تناوب تابع  برابر  است. = tan x۲π

 

نمودار زیر مربوط به تابعی با ضابطۀ  است. با توجه به نمودار، ضابطۀ آن را مشخص کنید.   20y = a cos bx + c

الف( دورۀ تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم تابع زیر را به دست آورید. )راه حل نوشته شود(   21

‌

‌ب( مقدار عددی  را محاسبه کنید.

y = ۸ cos( )
x

۳
sin ۱۵∘

مقدار  را بیابید.   22sin ۱۵∘

دورۀ تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم تابع زیر را به‌دست آورید. )راه‌حل نوشته شود.(   23

‌y = π sin(−x) + ۱
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دورۀ تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم تابع زیر را به‌دست آورید. )راه حل نوشته شود(   24

‌y = −π sin( ) − ۲x

۲
درست یا نادرست بودن جملات زیر را مشخص کنید.   25

الف( مینیمم تابع  برابر با یک است.
ب( تابع تانژانت در دامنه‌اش صعودی است.
y = −۳ cos(πx) + ۲
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  1

   

دورۀ تناوب تابع  برابر  است.   2

‌

 

 

می‌دانیم  است.   3

  

 ‌

تفاضل طول نقاط ماکزیمم و مینیمم متوالی برابر با نصف دورۀ تناوب است.   4

‌

  5

    

  6

 ‌  ‌  ‌

الف(   7

 

‌پس:

  

   

cos x(۲ cos x − ۹) = ۵ → ۲ x − ۹ cos x − ۵ = ۰cos۲ ۲ − ۹A − ۵ = ۰− →−−−−
cos x=A

A۲ → Δ = − ۴ac = ۸۱ + ۴۰ = ۱۲۱b۲

→

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

A = = = ۵ → cos x = ۵
−b + Δ

−−
√

۲a

۹ + ۱۱

۴
(امکان ندارد)

A = = = − → cos x = − = cos(π − ) = cos x = ۲kπ ±
−b − Δ

−−
√

۲a

۹ − ۱۱

۴

۱

۲

۱

۲
π

۳

۲π

۳
− →−−−−−−−−−−−−
cos x=cos α→x=۲kπ±α ۲π

۳

y = a cos bx + cT =
۲π

|b|

T = = ۴
۲π

π

۲

Max = |a| + c = | −۱| + = ۱ +۳
−−

√ ۳
−−

√

Min = −|a| + c = −| − ۱| + = −۱ +۳
−−

√ ۳
−−

√

cos ۲a = ۲ a − ۱cos۲

cos ۲x − cos x + ۱ = ۰ → ۲ x − ۱ − cos x + ۱ = ۰cos۲ → ۲ x − cos x = ۰cos۲

→ cos x(۲ cos x − ۱) = ۰ →

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

cos x = ۰ x = kπ +− →−−−−
حالت خاص π

۲

cos x = = cos x = ۲kπ ±
۱
۲

π

۳
− →−−−−−−−−−−−−
cos x=cos α→x=۲kπ±α π

۳

= ۳ ⇒ T = ۶ ⇒ = ۶ ⇒ |b| = b =
T

۲
۲π

|b|

π

۳
−→−
b>۰ π

۳

} ⇒ ۲c = −۲ ⇒ c = −۱ → |a| = ۳ a = ۳
max f = |a| + c = ۲
min f = −|a| + c = −۴

−→−
a>۰

f(x) = ۳ cos( x) − ۱
π

۳

x − sin x =cos۲ ۱
۴

→ ۱ − x − sin x =sin۲ ۱
۴

→ x + sin x − = ۰sin۲ ۳
۴

+ A − = ۰− →−−−
sin x=A

A۲ ۳
۴

→ Δ = − ۴ac = ۱ + ۳ = ۴b۲

→

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

sin x = = = = sin →
−b + Δ

−−
√

۲a

−۱ + ۲
۲

۱
۲

π

۶

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

x = ۲kπ + α = ۲kπ +
π

۶

x = ۲kπ + π − α = ۲kπ +
۵π

۶

sin x = = = − < −۱
−b − Δ

−−
√

۲a

−۱ − ۲
۲

۳
۲

غیر قابل قبول

sin x cos x =
۳
−−

√

۴
→ sin ۲x = = sin

۳
−−

√

۲
π

۳
− →−−−−−−−−−−−−−−−

sin x=sin α→{ x=۲kπ+α

x=۲kπ+π−α
⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

۲x = ۲kπ + → x = kπ +
π

۳
π

۶
۲x = ۲kπ + π − → x = kπ +

π

۳
π

۳

y = a sin bx + c →

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

T =
۲π

|b|

Max = |a| + c

Min = −|a| + c

T =
۲π

۴
=

π

۲

Max = |a| + c = | − ۳| + ۲ = ۳ + ۲ = ۵
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در تابع  دورۀ تناوب  و  و  است.

 

می‌دانیم که  است.

   

می دانیم که  است.   10
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 )الف

 )ب

Min = −|a| + c = −| − ۳| + ۲ = −۳ + ۲ = −۱

y = tan f(x) → f(x) ≠ kπ +
π

۲

f(x) = tan ۲x → ۲x ≠ kπ +
π

۲
→ x ≠ +

kπ

۲
π

۴

= ۱ ⇒ T = ۴ ⇒ = ۴ ⇒ |b| = = b =
T

۴
۲π

|b|

۲π

۴
π

۲
−→−
b>۰ π

۲

} ⇒ ۲c = ۶ ⇒ c = ۳ → |a| = ۳ a = −۳
max = |a| + c = ۶
min = −|a| + c = ۰

−→−
a<۰

f(x) = −۳ sin( x) + ۳
π

۲

α =sin۲ ۱ − cos ۲α

۲
→ = = =sin۲ ۲۲٫۵∘ ۱ − cos ۴۵∘

۲

۱ −
۲√

۲

۲

۲ − ۲
−−

√

۴
→ sin =۲۲٫۵∘

۲ − ۲
−−

√
− −−−−−

√

۲

y = a cos bx + cT =
۲π

|b|
Max = |a| + cMin = −|a| + c

y = −۳ cos ۲πx + ۱ →

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

T = = ۱
۲π

|۲π|

Max = | − ۳| + ۱ = ۳ + ۱ = ۴
Min = −| − ۳| + ۱ = −۳ + ۱ = −۲

sin a cos a = sin ۲a
۱
۲

sin x ⋅ cos x =
۲
−−

√

۴
→ sin ۲x =

۱
۲

۲
−−

√

۴
→ sin ۲x = = sin

۲
−−

√

۲
π

۴
− →−−−−−−−−−−−−−−−

sin x=sin α→{
x=۲kπ+α

x=۲kπ+π−α

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

۲x = ۲kπ + → x = kπ +
π

۴
π

۸

۲x = ۲kπ + → x = kπ +
۳π

۴
۳π

۸
cos ۲a = ۱ − ۲ asin۲

sin x − cos ۲x = ۰ sin x − (۱ − ۲ x) = ۰−→− sin۲ ۲ x + sin x − ۱ = ۰−→− sin۲

۲ + A − ۱ = ۰− →−−−
sin x=A

A۲ − →−−−
a+c=b

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

A = −۱

A = − =
c

a

۱
۲

A = −۱ sin x = −۱−→− x = ۲kπ −− →−−−−
حالت خاص π

۲

A =
۱
۲

sin x = = sin−→−
۱
۲

π

۶
−→−

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

x = ۲kπ + α = ۲kπ +
π

۶

x = ۲kπ + π − α = ۲kπ +
۵π

۶

f(x) = |۲ sin ۳x − ۴|

−۱ ≤ sin ۳x ≤ ۱ ⇒ −۲ ≤ ۲ sin ۳x ≤ ۲ ⇒ −۲ − ۴ ≤ ۲ sin ۳x − ۴ ≤ ۲ − ۴

⇒ −۶ ≤ ۲ sin ۳x − ۴ ≤ −۲ ⇒ ۲ ≤ |۲ sin ۳x − ۴| ≤ ۶ ⇒ ۲ ≤ f(x) ≤ ۶ ⇒ {max f = ۶
min f = ۲

g(x) = |۴ cos ۲x − ۳|
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 الف( می‌دانیم در تابع  همواره داریم:  و    13

‌ :پس

‌ب( می‌دانیم که  است.

   

‌
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 )الف

 )ب

  15

 :می‌دانیم

  16

  17

 

−۱ ≤ cos ۲x ≤ ۱ ⇒ −۴ ≤ ۴ cos ۲x ≤ ۴ ⇒ −۴ − ۳ ≤ ۴ cos ۲x − ۳ ≤ ۴ − ۳

−۷ ≤ ۴ cos ۲x − ۳ ≤ ۱ ⇒ ۰ ≤ |۴ cos ۲x − ۳| ≤ ۷ ⇒ ۰ ≤ g(x) ≤ ۷ ⇒ {min g = ۰
max g = ۷

= ⇒ T = ۲π ⇒ = ۲π ⇒ |b| = ۱ b = ۱
T

۴
π

۲
۲π

|b|
−→−
b>۰

} ⇒ ۲c = ۲ ⇒ c = ۱ ⇒ |a| = ۳ a = −۳
max = |a| + c = ۴
min = −|a| + c = −۲

−→−
a<۰

f(x) = −۳ sin x + ۱

y = a sin bx + cMax = |a| + cMin = −|a| + c

{
Max = | − ۲| + ۱ = ۲ + ۱ = ۳
Min = −| − ۲| + ۱ = −۲ + ۱ = −۱

cos ۲a = ۱ − ۲ asin۲

cos ۲α − sin α + ۱ = ۱ → cos ۲α − sin α = ۰ → ۱ − ۲ α − sin α = ۰sin۲ → ۲ α + sin α − ۱ = ۰sin۲

− →−−−
a+c=b

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

sin α = −۱ α = ۲kπ −− →−−−
حالت خاص π

۲

sin α = − = = sin →
c

a

۱
۲

π

۶

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

α = ۲kπ +
π

۶

α = ۲kπ + π − → α = ۲kπ +
π

۶
۵π

۶

α = ۱ − α = ۱ − = → sin α = ± sin α =sin۲ cos۲ ۲۵
۱۶۹

۱۴۴
۱۶۹

۱۲
۱۳

− →−−−−−
α.حاده است ۱۲

۱۳

cos ۲α = ۲ α − ۱ = ۲( ) − ۱ = − ۱ =cos۲ ۲۵
۱۶۹

۵۰
۱۶۹

−۱۱۹
۱۶۹

sin ۲α = ۲ sin α cos α = ۲( )( ) =
۱۲
۱۳

۵
۱۳

۱۲۰
۱۶۹

f(x) = a cos bx + c f(x) = a sin bx + c ⇒ T و=
۲π

|b|

f(x) = ۳ cos(mx) + ۴ ⇒ T = = ⇒ m = ۱۰
۲π

m

π

۵

⇒ g(x) = − cos ۱۲x ⇒ T = =
۲π

۱۲
π

۶

sin:نکته u = sin v ⇒ u = ۲kπ + v , u = ۲kπ + π − v

sin ۳x + sin ۵x = ۰ ⇒ sin ۵x = − sin ۳x = sin(−۳x)

x =
⎧

⎩⎨
۵x = ۲kπ − ۳x ⇒ ۸x = ۲kπ ⇒ x = kπ

۴

‌۵x = ۲kπ + π − (−۳x) = ۲kπ + π + ۳x ⇒ ۲x = ۲kπ + π ⇒ x = kπ + π

۲

⎫

⎭⎬→
∪ kπ

۴

:نکته cos u = cos v ⇒ u = ۲kπ ± v, cos( + α) = − sin α
π

۲

πx + πx = ۰ ⇒ si πx = − πx ⇒ sin πx = − cos πxsin۳ cos۳ n۳ cos۳

⇒ cos πx = − sin πx ⇒ cos πx = cos( + πx) ⇒ πx = ۲kπ ± ( + πx)‌
π

۲
π

۲
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

πx = ۲kπ + ( + πx) ⇒ ۲kπ + = ۰π

۲
π

۲ جواب ندارد

πx = ۲kπ − − πx ⇒ ۲πx = ۲kπ − ⇒ x = k −π

۲
π

۲
۱
۴
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 نادرست )دورۀ تناوب  برابر  است.(

  20

   

 

  21
الف(

 ‌  ‌‌

ب(

 ‌   ‌‌‌‌

  22

       

،  و  و  است. در تابع    23

  

در تابع  می‌دانیم که  و  و  است.   24

 ‌

الف( نادرست - می‌دانیم تابع  دارای مقدار ماکزیمم  و مقدار مینیمم  است. پس داریم:   25

  

ب( نادرست
زیرا همان‌‌طور که در شکل مشخص است تابع تانژانت در یک دورۀ تناوب خود صعودی است، نه در دامنه.

x

y 2
π3

π

2
π

(−∞, +∞)

y = tan xπ

c = = ۳
۵ + ۱

۲

|a| = = ۲ , a > ۰, a = ۲
۵ − ۱

۲

⇒ : T دوره تناوب=
۲π

|b|
⇒ ۴π =

۲π

|b|
⇒ |b| = =

۲π

۴π

۱
۲

⇒ y = ۲ cos( ) + ۳
x

۲
یا y = ۲ cos(− ) + ۳

x

۲

y = a cos bx + c →

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

T =
۲π

|b|

max = |a| + c

min = −|a| + c

→

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

T = = ۶π
۲π

∣
∣

۱
۳
∣
∣

max = |۸| + ۰ = ۸
min = −|۸| + ۰ = −۸

a =sin۲ ۱ − cos ۲a

۲
→ =sin۲۱۵∘ ۱ − cos ۳۰∘

۲
= =

۱ −
۳√

۲

۲

۲ − ۳
−−

√

۴
→ sin =۱۵∘

۲ − ۳
−−

√
− −−−−−

√

۲

αsin۲ =
۱ − cos ۲α

۲
→ sin۲ ۱۵∘

=
۱ − cos ۳۰∘

۲
=

۱ −
۳
−−

√

۲
۲

=
۲ − ۳

−−
√

۴
→ sin ۱۵∘

=

۲ − ۳
−−

√
− −−−−−

√

۲

y = a sin bx + cT =
۲π

∣b∣
max =∣ a ∣ +cmin = − ∣ a ∣ +c

y = π sin(−x) + ۱ → y = −π sin x + ۱ →

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

T = = ۲π
۲π

∣۱∣
max =∣ a ∣ +c =∣ −π ∣ +۱ = π + ۱
min = − ∣ a ∣ +c = − ∣ −π ∣ +۱ = −π + ۱

y = a sin bx + cT =
۲π

|b|
Max = |a| + cMin = −|a| + c

y = −π sin( ) − ۲
x

۲
→

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

T = = ۴π
۲π

| |
۱
۲

Max = | − π| − ۲ = π − ۲
Min = −| − π| − ۲ = −π − ۲

y = a cos bx + c|a| + c−|a| + c

مقدار مینیمم = −| − ۳| + ۲ = −۱
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